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Amerika felé*
Baltazár Dezső püspökünk a közel napok­

ban újra hajóra száll, hogy megint felkeresse az 
újvilágban azokat a nemes szíveket, akik az el­
árvult és leszegényedett magyar református 
egyház és közelebbről az ősi debreceni kollé­
gium iránt rokonérzéssel viseltetnek. Hálánk 
és szeretetünk kiséri útjára, — hálánk Amerika 
szabad népe iránt, mely nagy kulturális érde­
keinket valláskülönbség nélkül buzgón vette 
pártfogásába, és hálánk a fáradhatatlan püspök 
iránt, aki békés családi körét elhagyva, már 
másodízben veszi magára a töménytelen izgal­
mat, munkát, szellemi és testi erőfeszítést, hogy 
nevelő iskolájának és a haza reménységének, a 
magvar ifjúságnak szomorú helyzetét elviselhe­
tőbbé tegye. ,

Áldozatának nagyságát azzal lehet legjob­
ban megmérni, hogy tudja, miszerint sok pró­
bával járó munkáját nem is méltányolják ér­
deme szerint. Nem szólva az elleinségies indu- 
latú híradásokról, melyek első útjának eredmé­
nyét is. részint politikai okokból, részint vallási 
elfogultságból, lekisebbiteini igyekeztek, be kell 
vallanunk, hogy még a református magyarság 
körében sem ismerik eléggé annak a szolgalat­
nak a nagyságát, amelyet püspökünk amerikai 
útjával. egyéb, aránylag kisebb mértékkel se­
gített célok mellett különösebben a debreceni 
kollégiumi nevelésügynek tett. Talán nem árt 
egy pár adatot elmondani.

Az első út gyűjtésének eredményéből ki­
fizette a kollégium szorongató adósságát, mely 
tízmillió koronát meghaladt. Ez az összeg ma 
nem látszik túlságosan magasnak, azonban aki 
megfontolja, hogy az utóbbi években az adós­
sági kamatok milyen magas százalékra csiga- 
zódtak, könnyen megítélheti, hogy ennek az 
összegnek a kifizetésével igen súlyos, körülbelül 
a töke felének megfelelő kamattehertöl szaba­
dult meg a kollégium, söl az adósság biztosítá­
sára letett értékpapírok felszabadult kamatjai 
révén némi jövedelemre is tett szert.

Nem közvetlenül a kollégium anyagi erejet

gyarapítja, de a kollégium szellemi hatását erő­
síti, s következéseiben talán még nagyobb je­
lentőségű az a segítség, mely a Baltazár ame­
rikai alapítványából a kollégium ifjúságának 
jut. A most folyó iskolai év első felében 22 mil­
lió korona kerül kiosztásra az ifjúság között, s 
a második félévben legalább ugyanannyi, amel­
lett, hogy a jövedelem harmadrésze a tőke to­
vábbi növelésére szolgál, vagyis így évröl-évre 
nagvobb summa fog állani az ifjúság támogatá­
sára. Csak a mostani mértéket számítva is tehát, 
majdnem ötven millió, sőt lehet, hogy a máso­
dik félévi eredmény szerint tényleg több jut a 
szegénysorsú ifjaknak ebből az alapítványból. 
Ennek az összegnek a nagyságát akkor méltá­
nyolhatjuk igazán, ha számításba vesszük a kol­
légium és intézményei számára más foriások- 
sokból nyert támogatások összegét. Senkinek 
sincs szándékában kisebbíteni a jószívű adako­
zók részéről nyert adományok jelentőségéi, de 
tudnunk kell, hogy egyéb forrásokból tökében 
sem kap a kollégium egy év alatt annyi ado­
mányt. mint amennyi a Baltazár amerikai ala­
pítványából kiosztott segélyek összege s maguk 
az ősi nagy patrónusok sincsenek abban a hely­
zetben, hogy ezzel az alapítvánnyal felvehessék 
a versenyt. Könnyű tehát a gáncsoskodó Zoilus- 
nak azt mondani, hogy az eredmény csak a mi 
leromlott valutánkban mutatkozik szédületesen 
nagynak, de nem kell elfelejteni, hogy idehaza 
is mi mindnyájan ezzel a leromlott valutával 
éljük egész életünket és gyakoroljuk a jótékony­
ságunkat.

Épen ez az, amire püspökünk amerikai ál­
jával kapcsolatban rá kell irányítanunk a figyel­
münket. A legutóbbi egyházkerületi közgyűlé­
sen egyik nagyérdemű tanácsbírónk helyesen 
mutatott rá arra, hogy nem elégedhetünk meg 
azzal, hogy a püspökünk járja Amerikát, igye­
kezvén megmenteni a kollégiumot, hanem ne­
künk is meg kell tennünk a magunkét. Ölhetett 
kezekkel hasztalan várjuk a boldogabb kor fel- 
\ in-adását. Minden okunk meg van azt remélni, 
liogv püspökünk második amerikai útja is az 
elsőhöz hasonló szép eredménnyel fog járni, én
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legalább bízva remélem, hogy már a jövő évben 
50—60 ifjúnak teljes ellátási költségét, teljesen 
ingyen neveltetését fogja bírni az alapítvány. 
De vájjon megelégedhetünk azzal, hogy ameri­
kai jóltevöink kegyességére bízzuk szegény if­
júink ellátásának gondját ? Belenyugodhatunk 
abba. hogy a jövendő történetírója feljegyezze 
a debreceni kollégium históriájában, hogy volt 
egy korszak, amikor egy lelkes püspök buzgó 
fáradozásából gvült-gyarapodott a szegény ta­
nulók neveltetésének alapja különféle vallásit 
külföldiek adakozásával, a magyarországi hel­
vét hitvallást követő ekklézsiák és egyesek 
méltó erőfeszítése nélkül ? ! Én azt hiszem, ezt 
mégsem kellene megengedni.

Tárca

Női pedagógusaink 200 év előtt.
Nevüket nem vésték márványtáblára, de lap­

jaira jegyzi fel a kulturtörténelem, hogy az utókor 
előtt mindenkor igazolhassa a magyar nők nemzet­
fenntartó. hitet ápoló s a közműveltséget előmoz­
dító lelkes munkásságát. A XVI. és XVII. század 
magyar nagyasszonyai után. kiknek udvarában az 
az akkori idők főrangú leányai nyerték minden 
időkre példaként ható neveltetésüket, fellépnek 
hivatásos női pedagógusaink is, kik mint a falu 
,tanító asszonyai“ és „tanító leányai“, megindítói 
annak a minden elismerésre érdemes sornak, 
mely a Veres Pálnékon és Zirzen Jankákon ke­
resztül ma sok ezer ágú legyezőként szolgáltatja 
a kultúra lelket üditö friss levegőjét mindazok 
részére, kik a kulturátlanság perzselő hevétől űzve 
hozzá menekülnek.

Egyházkerületünk levéltárából érdekes adato­
kat közölt ez év első felében Kiss Ferenc pro­
fessor a tiszántúli kerület nőtanítóiról.1 A kanonika 
vizitáeiókról szóló beszámolókból veszi adatait s 
1164 tői kezdödöleg sorolja fel névszerint is az 
egyes egyházak tanító asszonyait. Az érdekes köz­
lemény felbátorít arra, hogy azt némileg kiegé­
szít e télszázaddal előbbre vigyem e kultúrtörté­
neti kép határidejét, felsorolván a békésbánáti 
egyházmegye nőtanítóiról néhány adatot.

A legrégibb adatot Békés város levéltára nyújtja 
A városi jegyzőkönyv szerint 1720-ban „leánzó 
scolánk tanító asszonyának Udvariból jött becsü­
letes Nagy Istvánná személyt tiszteletes Debreceni 
János és a nemes tanács megfogadta és be is 
állította ápril 26-án; conventiója ez: a zsoltáros 
.eánvzótól egy vonás forint, kis katekhistáktól 48 
dénái. silabizálóktól 24 dénár, 5 köböl búza* 
sz ibalhále minden leánytól árpa, akár köles egy­
eld véka pozsonyi.2 Ehhez járult még az az e«v 
forint és néhány dénár ajándék is, melyet „exa-

1 Tanítónők a XVIII. században a tiszántúli református 
egyházkerületben, Tanítók Lapja 1924. évf. ő. sz

- Hajnal J. : Békés város 1714—1800-ig.

men tételkor“ a tanító asszony is mindig meg­
kapott a városi magistratustól; ez 1726-ban pon­
tosan egy forint 2 dénár volt, ellenben 1745-ben 
az examen solennitásért mester uramnak és tanító 
asszonynak 6 forint 80 dénár szerepel a kiadá­
sok között.

Hogy Nagy Istvánná első tanító asszonya lett 
volna a békési anyaszentegyháznak, az semmiből 
sem tűnik ki, sőt a valószínűség az, hogy öt már 
mások megelőzték e tisztes álláson. Valószínű, 
hogy ő maga is már másutt, talán épen Udvari­
ban, előzőleg is tanított s e nemes működése alap­
ján „fogadta meg“ a nemes városi tanács.

A tanító asszonyok mellett vagy talán válta­
kozva „tanító emberek“ is tanítottak leányokat s 
így a nők leányiskolái tanítóskodása nem volt ki­
zárólagos. 1734-ben tanító asszony volt Szabó 
Istvánná, 1753-ban pedig Herczeg János özvegye 
s leánya: Julia.

Békés megye másik egyházában : Füzesgyar­
maton is találkozunk már ez időtájt nőpedagógu­
sokkal. Ezek nevét Gacsári István „A füzesgyar­
mati helvétziai hitvallású ekklesiának krónikája“ 
című feljegyzése őrizte meg. Gacsári krónikájában 
a leányiskolái tanítókról szólva, előzőleg megjegyzi, 
hogy Füzesgyarmaton a leányiskolában „mint másutt 
átaljában. . . eleinte asszonyok voltak a tanítók“, 
ezek nevei azonban a régebbi időkből hiányzanak. 
„Annyi nyilván van — írja. — hogy már 1738-ban 
a leányoknak itten külön iskolájuk volt a fiúktól 
és külön tanítójuk. Mert a törvénykezési proto- 
cullumban azon esztendőről i'ratik, hogy Erdős 
István és több fiatalok a tanító asszony udvará­
nak, vagy amint in contexlu kitevődik, a leány­
iskolának kerítésit felvonták és a pincében fel­
tüzelték“.

A későbbi időkből sincs pontos feljegyzés a 
tanító asszonyokról, egyes adatokból azonban meg­
tudunk annyit, hogy 1743—48-ig Beke István 
özvegye Gyulai Ilona volt a tanító asszony, 
1750—54-ig Nagy Mihályné s 1754—58-ig Szűcs 
Györgyné asszonyom.

A nőemancipáció történetének érdekes adatai 
ezek s kívánatos volna, hogy mennél több ilyen 
adat kerülne napvilágra az egyházak levéltáraiból.

Hajdúböszörmény.
H. Fekete Péter,

polg. leányiskolái igazgató.

Különfélék
mlkepércsl egyház október 5-én avatta föl 

új 750 kg.-mos harangját és művészi kivitelű új 
orgonáját. Az avatáson bibliát olvasott s imádko­
zott Berkv Sándor h.-bagosi lelkész, prédikált F. Varga 
Lajos esperes, ágendázott Holló József sárándi s 
négy kisdedet keresztelt Szécsy István helybeli lel­
kész. Avatási istentisztelet után 100 terítékes köz­
ebédet adtak élükön a fáradhatatlan lelkész- 
nével — a helybeli nők. Az el nem maradható 
pohárköszöntések során esperes meleghangon em­
lékezett meg a mikepércsi szent eklézsia egykori

• - ■ .
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jótevőiről a Sinay, Pércsy stb. családokról s elis­
meréssel emelte ki a godnokokat, új presbitereket] 
kik a lelkész mellett buzgón igyekeznek betölten 
tisztüket s a gyülekezet tagjait, ezek között a lel' 
kés nőket különösen, akik nemes szívok sugallatát 
követve, fáradoznak az egyház felvirágoztatásán. 
A Sinay-család jelen volt képviselője Sinay Károly 
kir. táblai bírót tisztes ováció övezte állandóan. 
A jókedvű fiatalság még táncra is perdült az örven­
detes nap estveli óráiban. A kegyelmes Isten imé 
így derítette örömre a mikepércsi egyház éveken 
át borús napjait, szent együttérzésre és egyetér­
tésre forrasztotta össze a lelkeket, néhány még 
mindig duzzogó kivételével. Adja a jó Isten, hogy 
az elült viharok után csöndes békés fejlődés szép 
gyümölcseit élvezzék a mikepércsi derék atyafiak 
állandóan.

Az egyházkerület! közgyűlési ügyek expe- 
ditlója némi késedelmet fog szenvedni dr. Révész 
Imre főjegyzőnek személyes körülményei (beteg­
ség s utóbb a francia vendégtanárokkal való elfog­
laltság) miatt, aki ez úton kéri az összes érdekelt 
személyek és hatóságok szíves és elnéző türelmét.

A vértesaljai egyházmegye világi ve<zéi- 
féríiai önkéntes buzgóságból több milliót adtak 
össze az egyházmegyei könyvtár gyarapítására. 
Követésre méltó példa mindazok részére, akik 
szellemi felsőbbségünket munkálni kívánják.

Lj hitoktató lelkész. Debrecenben Csüry 
István rendes lelkésszé történt megválasztásá­
val megüresedett hitoktatói állásra a presbité­
rium egyhangúlag Papp Imre s. lelkészt válasz­
totta meg. Legyen munkássága áldásos ad mul- 
tos annos.

Október 6-ikát kegy eleit es módon és sike­
rüli. számokkal ülték meg iskoláink, külön-kü- 
lön rendezvén ünnepélyt az egyetemi ifjúság, a 
főgimnázium, tanítóképző-intézet, a leányiskola 
és az elemi iskolák.

Orgonahangverseny. Szépen sikerüli or­
gona hangversey volt folyó hó 5-én a Kossuth- 
uteai templomban, amikor is Hammerstaedt 
János orgona-, Szűcs Gergely hegedüjátékkal, 
a templomegye|Sületi Énekkar karénekkel, Uj- 
faíussy Gézáné szóló-énekkel, Cray Sándor bib­
liamagyarázattal, Baja Mihály költeményei fel­
olvasásával működött közre.

A debreceni Tanárkor f. hó 7-én délután 4 
órakor tartotta alakuló közgyűlését, amelyen 
elnökül Dr. Bessenyei Lajos református főgim­
názium i tanárt választották meg.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 
2886-1924.

Körlevél.
Nagy tiszteletű Esperes Ür!

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 90,670--1924. 
IL szám alatt kelt intvénye szerint a lelkészek, segéd­
lelkészek és theol. tanárok részére kebelbeli kongruájuk 
50°/»-a, családtagonként pedig havi 5—5 aranykorona családi 
pótlék engedélyeztetett.

Felkérem esperes urat, hogy minden eddig családi 
pótlékban részesült lelkészt és segédielkészt méltóztassék 
utasítani, hogy a lehelő legrövidebb idő alatt a községi 
elöljáróság által igazolt oly bélyegtelen kimutatást terjesszen 
fel közvetlenül a vallás- és közokt minisztérium II. ügy­
osztályához, melyben családi pótlékra jogosult felesége és 
gyermekei, esetleg egyéb, már családi pótlékot élvezett 
családtagjai névszerint, születésük évének, hónapjának és 
napjának megjelölése mellett feltüntetve legyenek.

Debrecen, 1924. évi október hó 6.
Püspöki hivatal.

Pályázati hirdetés.
A hajdúnánási református reálgimnázium 

pályázatot hirdet egy helyettes testnevelési ta­
nári állásra a szabályszerű javadalmazással. — 
Kérvényeket az igazgatósághoz kell benyújtani 
e hirdetés megjelenése után nyolc napon belül. 
Az állás azonnal elfoglalandó.

Reálgimnáziumi igazgatóság.

Pályázat
a hajdúszoboszlói református egyháznál 

két nőtanitói állásra.
Javadalom : 1. Az egyháztól 7704—1924. sz. 

miniszteri rendelettel megállapított, havonként 
kiszolgáltatandó összeg. 2.Törvényszerű lakbér. 
3. Megfelelő államsegély.

Kötelesség : Az iskolaszék által reá bízott 
osztály vagy osztályok vezetése az egyházkerü­
leti tanterv szerint. Pályázati határidő október 
25. — Az állás azonnal elfoglalandó. A megvá­
lasztott részére útiköltség és költözködés címén 
az egyház 100,000 K-t fizet. — B) lisztások és 
menekültek előnyben részesülnek. — Jegyzet: 
A fenntartó lakást nem garantálhat.

Iskolaszék.

Pályázat.
A váncsodi református egyház pályázatot 

hirdet a kántortanítói állásra. 1. Javadalma : 
lakás kerttel, 15 hold föld, 408 kor., egy öl tűzi­
fa, stóla. Egységszáma 39 s államsegély. — 2. 
Kötelessége a III—VI. fiú-osztályok és ismétlö- 
sök tanítása, kántori szolgálat, kanonikus órá­
kon és lelkész akadályoztatása esetén szószéki 
szolgálat. Belmissziói munkában segédkezés, 
egyházi énekkar szervezése és vezetése, irodai 
munkában segédkezés. — Pályázati határidő a 
hirdetmény megjelenésétől számított 8 nap. — 
Próbaéneklés saját költségen bármikor. Hely­
beli tanító megválasztása esetére annak helyére 
történik választás. — Javadalma törvényszerű 
és lakás. Megválasztott állását azonnal elfoglalni 
köteles. Pályázati kérvények tanítói és kántori 
oklevéllel, születési, szolgálati bizonyítványok­
kal, kommunizmus és oláh megszállás alatti 
magatartást egyházi és világi hatóság által iga­
zolva. lelkészi hivatalhoz küldendők. Okmá­
nyok visszaküldésére postabélyeg csatolandó.

Andó Ferenc,
iskolaszéki elnök.
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Pályázat.
A nemesborzovai református leányegyház 

presbitériuma pályázatot hirdet a nyugdíjazás 
folytán megüresedett előkönyörgő tanítói állásra.

1 Fizetés: a) lakás természetben, kerttel és 
mellékhelyiségekkel, b) Mint kántortamtónak, az 
egyház pénztárából évi 100 aranykorona, vagy 5 
métermázsa tiszta, megrostált búza ; megfelelő ál­
lamsegély ; előkönyörgésért 8 mázsa tiszta, ncg- 
rostált búza. c) Ugyancsak az előkönyörgésért 2 
magyar hold szántóföld a lelkészi földekből ; s a 
lclkészi belsőségnek fele.

H. Kötelesség: A mindennapi és imétlöiskolá- 
nak a tiszántúli református egyházkeni:eli tan­
terv és szabályzat szerinti vezetése. Kántori teen­
dők végzése. Hétköznapi, vasárnapi, valamint ün­
nepi istentisztelet, szóval az előkönyörgő tanítói 
teendőket hűségesen teljesíteni. Presbiteri jegyző­
könyveket vezetni.

Pályázati kérvények a képesítést, kántori és 
tanítói működést igazoló okmányokkal, valamint 
a forradalom és kommunizmus alatt tanúsított 
magatartásról szóló bizonyítvánnyal felszerelve : 
Református Lelkészi Hivatal Mánd, u. p. Nagy- 
szekeres (Szatnrár megye) október 15-ig külden­
dők. B) listások é.s menekültek előnyben részesül­
nek ! Az állás választás jogerőre emelkedése után 
azonnal elfoglalandó.

Mánd. 1924 szept. 15.
Sarkady Ferenc,

2 — 3 f. ü. lelkész, isk. sz. elnök.

F1TTLBR SÁNDOR
orgona-, orgonasíp- és harmonium készítő vállalata

PESTERZSÉBET, Erzsébet-u. 23.
Készít elsőrangú modern 
gépezetes és légnyomásé, 

tartós, nemeshangú

új orgonákat
művészi kivitelben.

Hadicélokra elrekvirált és 
egyéb

orgonasípok
speciális készítése és szál 

lítása.

Vállalja régi orgonák légnyomású rendszerre való 
átalakítását, kibővítését, javítását, tisztítását és 
szakszerű újra hangolását, valamint

orgonák évi Jókarban tartását.
Villamos fújtató berendezések készítése.
Szívó és nyomó rendszerű harmonlumok készítése, 
Javítása és hangolása. — Minden munkáért jótállást 
vállalok. — Felvilágosítással, tervezettel és költség- 
vetéssel készséggel szolgálok — Munkám szak­
szerű végzését és pontosságát több egyház ajánló­

levelével tudom igazolni.

ALAKÍTTATOTT 1S10-BEN
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F Egyházkerületi elemi iskolai tankönyvek, 1
papírok, írószerek, tollak, tinták, ceruzák, kréták, 
palatáblák, szivacsok és minden egyéb iskolai 
író- és rajzeszközök óriási választékban kaphatók.

irkák közül különösen ajánljuk a kiváló finom papíron készült és nagyon olcsó

séssiapos„MÉLIUSZ“ irkáinkat.
ZSOLTáRKIADVáNYAINK
iskolai alakja minden kötésben kapható.

Kiadásunkban most jelent meg a zsinat által kötelező használatra elrendelt
Temetési énekek a magyar reformátusok használatára

a zsinat által megállapított szöveggel és dallamokkal. 
Ara kemény papirkötésben K 6000-—, félvászonkötésben K 8000' Továbbá

temetési esetiek a nap hívek, éaekvezérek, iskolák ás dales egyesületek használatára
a zsinat által megállapított szövegekkel és dallamokkal, vegyeskarra (orgona, harmonium, zon­
gora) és férfikarra. Ára kemény papit kötésben K 12,000'—. félvászonkötésben K 14,000'—.

; Tankönyvekből és írószerből az egyházaknak és iskoláknak 10% engedményt adunk.

|„MÉL!ÜSZ“ könyvkereskedés, Debrecen ....
Deb re erén sz. fcir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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